

July 6, 1967
**Information on Meetings in Sofia with Stasi Chiefs
Emilius and M. Wolf**

Citation:

"Information on Meetings in Sofia with Stasi Chiefs Emilius and M. Wolf", July 6, 1967, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 10, File 1404. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.
<https://digitalarchive.umd.edu/document/110719>

Summary:

Includes a detailed description of the organizational structure of the Stasi.

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

Строго секретно

Екз. № _____

С П Р А В К А

за проведения разговор от ръководството на II управление КДС с др. Емилиус, зам.-началник на II главно управление при Министерство на държавна сигурност на ГДР

На 6.VI.1967 г. ръководството на II управление проведе разговор с др. Емилиус - зам.-началник на II главно управление при Министерство на държавна сигурност. В разговора др. Емилиус разказа следното:

Второ главно управление при Министерството на държавната сигурност на ГДР е контраразузнавателно управление. Работи главно срещу БНД (западногерманско разузнаване), ЦРУ (американско разузнаване), френско разузнаване, английско разузнаване и срещу ведомство за защита на конституцията в ГФР. Срещу другите капиталистически разузнавания работят, когато получат данни, представляващи интерес за тях.

Първи отдел в горепосоченото управление се занимава с контраразузнаване. То работи главно срещу американското, френското и английско разузнаване, но извън територията на ГДР. Главната борба срещу американското разузнаване се води на територията на ГФР, Гърция, Англия, Дания и някои други страни.

Втори отдел провежда контраразузнавателна работа срещу западногерманското разузнаване (БНД) и Ведомство за защита на конституцията в Западна Германия, също извън територията на ГДР.

(Ведомството за защита на конституцията изпълнява функциите на политическа полиция на територията на ГДР и ГФР и се занимава с контраразузнаване).

Трети отдел се занимава с разработване на граждани на ГДР, заподозрени, че са в услуга на капиталистически разузнавания (без ГФР).

Четвърти отдел разработва граждани на ГДР, заподозрени, че са в услуга на западногерманското разузнаване и контраразузнаване.

Четвърти отдел е разделен на две отделения: едното работи срещу БНД, а другото срещу Ведомство за защита на конституцията, а те от своя страна са разделени на групи - една група се занимава с Пулах, друга - с Шутгард, трета - с конспиративни квартири и т.н.

Пети отдел се занимава с анализа на контраразузнавателната работа, нелегалните преминавания през границата и води разработки на лица, заподозрени, че са в услуга на капиталистическо разузнаване, до установяване за кое разузнаване работят. Тези разработки се водят съвместно с КПП и всички останали отдели. Примерно, когато в резултат на проверка на кореспонденцията се получат данни, че в някое писмо има коди, тайнопис, тогава този отдел завежда разработка за откриване на разузнаването, за което работи вражеският агент, и след като се установи линията, разработката се предава на съответния отдел за довършване в зависимост от поставената цел по разработката. Ако се реши да бъде превербуван вражеският агент, се предава на I и II отдел или ако се реши да бъде арестуван - на III или IV отдел. Някои особено важни разработки се водят централно и се набелязват и провеждат мероприятия съгласувано с другите отдели в управлението и окръжните управления.

Разказа ни следния пример:

Имали една разработка от 10 души агенти от ведомството за защита на конституцията в ГФР. Те доказали тяхната шпионска дейност и ги държали под контрол. Агентите заемали важни позиции в ГДР, а резидентът им живеел в Западен Берлин. Втори отдел, след като съгласувал с другите отдели, решили да изпратят ОР в Западен Бер-

Строго секретно!

Екз. № 1

18

КОМИТЕТ ЗА АБРЕГАВНА СЕГУРНОСТ	
СЕКРЕТАРИАТ	
Екз. № 4190	от 6 VIII 1967

СПРАВКА

ОТНОСНО: Проведените разговори на ръководството на Управление I КДС със Зам.министъра на Вътрешните работи и началник на разузнаването на ГДР - др.ВОЛФ.

Ръководството на Управление I КДС проведе две срещи с др.ВОЛФ. На една от срещите присъствуваше Зам.председателя на КДС - др.М.Спасов.

На проведените срещи бяха обменени информации за оперативната и политическа обстановка в страните, по които работим; задачите, структурата, методите и формите на работа на разузнавателните управления.

Др.ВОЛФ засегна следните моменти от работата на техните разузнавателни органи:

I. ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА И ЗАДАЧИ

Главно направление на работа на Разузнавателното управление на ГДР е ГФР, Зап.Берлин, НАТО и САЩ.

Активна работа по линия на САЩ немските другари са започнали от две години. В тази връзка понастоящем те работят по прехваляне на най-ценната агентура от ГФР и Зап.Берлин в САЩ. Те смятат, че е невъзможно да се решат задачите по линия на САЩ, без внедряване на качествена агентура в държавния апарат на САЩ и

крупните концерни (по линия на НТР.). Тъй като в САЩ нямат легална резидентура, те работят по изпращането на нелегали и куриери за поддържане връзка с изпратената там агентура.

По Гърция и Турция немските другари не провеждат никаква разузнавателна дейност.

Работата по проникването в разузнавателните центрове на ГФР и другите западни страни е възложена на специален отдел в Управление II-ро.

Др. ВОЛФ подчерта, че оперативната обстановка в ГФР е тежка и продължава да се усложнява в резултат на укрепването на техните контраразузнавателни и разузнавателни органи. Напоследък е поставен порядък в оперативния отчет и в провеждането на профилактичната работа. Доскоро в ГФР не е имало обединен оперативен отчет. Такъв е воден по републики. Службата по безопасността в Бон системно инструктира широк кръг служители от държавния апарат и предприятия за работата на социалистическите разузнавания и как да се предпазват от тях. В някои учреждения, като Външно министерство, такива инструктажи се провеждат по 4 пъти в месеца.

II. ОРГАНИЗАЦИЯ И СТРУКТУРА НА РАЗУЗНАВАТЕЛНОТО УПРАВЛЕНИЕ

I-ВИ ОТДЕЛ се занимава с правителството и държавния апарат на ГФР.

II-ри ОТДЕЛ - с политическите партии и организации в ГФР и Западен Берлин.

III-ти ОТДЕЛ - политически отдел, отговарящ за работата от трети страни срещу САЩ. Има началник отдел и трима зам.началници отдел с права на началник отдели, с ^{повече от} ~~около~~ 100 оперативни работници. Отдела ръководи и легалните резидентури, където има такива.

IV-ти ОТДЕЛ - военен отдел. Разработва шаба на НАТО и военните обекти на територията на ГФР. Същият не се занимава с дислокация на войскови части и пр., което е задача на военната разведка. Разработва само стратегически обекти и организации. В третите страни със същия въпрос се занимава отдел III-ти.

V-ти ОТДЕЛ - научно-техническо разузнаване. Същият е един от най-голямите отдели, с щат над 100 души с началник отдел и трима зам.началник отдели с права на началник отдели. Има отделение по ядрена физика, отделение по ракетна техника, отделение по химия, главно по стратегически въпроси. Има отделения по въпросите на гражданската промишленост, отделение специално по САЩ.

VI-ти ОТДЕЛ - работи с нелегалите. Засега в тях, поради особеното им положение (почти нямат легални резидентури), всички отдели работят от нелегални позиции и се занимават с подбора и подготовката на нелегалите. С документацията и легализацията на нелегалите се занимава VI-ти отдел. След извеждането, легализирането и включването в работа на нелегала, неговото ръководство се поема от линейния отдел.

Шести отдел ръководи агент-документалчиците и агентурата за прикритие.

В VI-ти отдел работи групата графолози по окончателното попълване и изработване на документите.

Производството на документите и образците става в техническото управление.

VII-ми ОТДЕЛ - информационен.

VIII-ми ОТДЕЛ - радио-техника, фото и шифър.

Отдела обучава агентурата и нелегалите с радио, фото и работа със шифъра и поддържа шифрова връзка с резидентурите. С разработката на шифрите, дешифрите и пр. се занимава специален отдел към Министерството.

Сега разведката има на разположение мощен радио-център, който може успешно да поддържа радиовръзка с всички континенти.

В последно време са се ориентирали към максимално ограничаване ползуването на тайнопис за връзка с агентурата. Все повече преминават към използване на микрофилми за връзка на агентурата с Центъра. От Центъра към агентурата ползуват за връзка преди всичко радиото. В същия отдел има и специална група за обработка на контейнери. Има и специална група за разработване на варианти по

поставяне на подслушвателна техника зад граница и обезпечаване на нейната успешна експлоатация. В това отношение още особен успех нямат. Напоследък отделят специално внимание за разработване и засилване работата по тази линия.

Сериозно работят и над въпроса за монтиране на техника в обекти зад граница, без помощта на агентура. В една от западните страни са успели предварително, още при строежа на две сгради за учреждения, представляващи обект за проникване, да монтират подслушвателна техника, но засега все още не са успели да я експлоатират. Продължават да изучават причините защо монтираната техника не работи.

IX-ти ОТДЕЛ - отговаря за школите и курсовете за оперативна и езикова подготовка.

X-ти ОТДЕЛ - дезинформация и активни мероприятия. По тази линия напоследък особено активно работят с чехословашките другари.

Във всички окръзи (16) в страната, Управлението има разузнавателни отдели.

III. МЕТОДИ И ФОРМИ НА РАБОТА

Поради особеното положение на ГДР - нямат официални представителства в ГФР и главните капиталистически страни, немските другари още от създаването на разузнавателните органи и досега работят главно от нелегални позиции. С изключение на отдел III-ти, всички отдели, включително и НТР, работят с нелегали.

По вербовката на нова агентура, напоследък са се ориентирали към вербовка главно под чужд флаг. Това отговаря и на тяхната организация на работа, защото те работят преди всичко от нелегални позиции. Провеждането на вербовка под чужд флаг може успешно да се реализира само с добре подготвени в оперативно отношение нелегали и агентура. С разработката на комбинациите по вербовка под чужд флаг се занимава преди всичко ръководният състав на отделите, при най-строга конспирация. Практиката у тях е показала, че вербовката под чужд флаг е много сложно мероприятие и не се състои само в ползуването на чуждия флаг. За създаването на необходимата легенда